

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Наумова Александра Олеговича «“Цветные революции”»: использование технологий “мягкой силы” для смены политических режимов в конце XX – начале XXI веков», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Диссертация А.О. Наумова посвящена анализу феномена «цветных революций» – операций по смене власти в ряде стран Восточной Европы, Закавказья, Центральной Азии и Северной Африки на рубеже XX – XXI веков. Тема представляется чрезвычайно актуальной, особенно в свете непрекращающихся попыток внешних сил, ориентированных на США, подорвать легитимность правящих режимов и даже сам конституционный строй в государствах Евразии, включая Российскую Федерацию и ее партнеров и союзников по ЕАЭС, ОДКБ и ШОС. Более того, современный геополитический кризис во многом предопределен именно «цветными революциями». Наглядный пример тому – интернационализация кризисной ситуации на Украине.

«Мягкая сила» рассматривается в Концепции внешней политики Российской Федерации как комплексный инструментальный решения внешнеполитических задач с опорой на возможности гражданского общества, информационно-коммуникационные, гуманитарные и другие альтернативные классической дипломатии методы и технологии. Вместе с тем обращено самое пристальное внимание на подводные рифы – риски деструктивного и противоправного применения «мягкой силы» в целях оказания политического давления на суверенные государства, вмешательства в их внутренние дела, манипулирования общественным мнением и сознанием. Отсюда – императивная необходимость совершенствовать систему применения «мягкой силы» России, искать оптимальные формы противодействия гибридным

технологиям ее использования Западом против нашей страны с учетом как международной, так и национальной специфики.

Сегодня, пожалуй, как никогда раньше, обостренно актуальным представляется предостережение Дж. Ная, с именем которого связан феномен «мягкой силы», о том, что она «может быть применена с плохими намерениями и вызвать ужасные последствия». Тем самым он предупреждал: выкручивание мозгов отнюдь не лучше выкручивания рук.

Научная новизна диссертационного исследования А.О. Наумова проявляется уже в самом проблемно-методологическом подходе. Это тем более важно, что в современном научном дискурсе явно недостаточно систематизированных и аналитических попыток всесторонне детерминировать сущность «цветных революций» и соответственно в комплексном охвате выявить их причины и спрогнозировать их последствия. Налицо разработка авторской концепции «мягкой силы» в геополитической увязке с особенностями феномена «цветных революций». Тем самым закрепляется новое направление в этом важном разделе всеобщей истории.

Необходимо подчеркнуть, что в отечественном (и не только) научном дискурсе до сих пор не преодолены и концептуальная, и методологическая невнятица, идущая от самого Дж. Ная: если исходно он делал ставку прежде всего на гуманитарные аспекты «мягкой силы» в сочетании с экономикой и внутренней политикой, то впоследствии – после критики в его адрес – включил в нее дипломатию, разведку и военную мощь (но не ее использование). В результате в российских профильных исследованиях встречается как зауженные, так и адекватно расширенные интерпретации «мягкой силы».

Научная новизна диссертации обусловлена и вводом в оборот большого количества новых источников, включая архивные материалы, и научной литературы.

В теоретико-методологическом плане А.О. Наумов опирается на значительный пласт исследований, проведенных в исторических и

политических науках. Научные методы, используемые автором в исследовании, довольно обширны и тщательно профилированы. Определение объекта и предмета диссертационного исследования логично вытекает из актуальности и степени разработанности темы. Цели и задачи диссертации продуманно обоснованы. Избранные А.О. Наумовым принципы, методы и приемы исследования позволили ему в полной мере достичь поставленной цели и решить намеченные задачи.

Научную значимость диссертационного труда дополняет ее практическая ценность. Материалы и выводы диссертации могут быть использованы в прикладном плане профильными министерствами и ведомствами Российской Федерации, занимающимися внутри- и внешнеполитической проблематикой. Выводы и рекомендации диссертации будут полезны также и для научных работников, занимающихся изучением теории и практики применения технологий «мягкой силы», историей «цветных революций», выработкой мер по противодействию им.

В ходе исследования проведен систематизированный анализ разнообразных, во многих случаях – специфических, вариантов использования «мягкой силы» в ходе «цветных революций» в Восточной Европе, на постсоветском пространстве, на Ближнем Востоке. Диссертант установил характерные признаки «цветных революций» и алгоритм их реализации, определил роль международных и местных акторов в «цветных революциях», подробно разобрал конкретные случаи применения деструктивных технологий «мягкой силы». Творчески обобщив работы предшественников, привнеся свои авторские аналитические нововведения, А.О. Наумов сумел создать оригинальный научный труд, в котором дал собственное прочтение целому ряду пока еще недостаточно изученных исторической наукой проблем.

Выводы автора и положения выносимые на защиту, представляются аргументированными и взвешенными. Вместе с тем столь многоплановая работа не свободна от некоторых недостатков. Основные из них – следующие.

1. Автору стоило бы уделить больше внимания анализу оценочных позиций России в отношении «цветных революций» и государственных переворотов, которые произошли в непосредственной близости от российских границ. Обращение к этому проблемному комплексу позволило бы обогатить исследование как новым фактическим материалом, так и в концептуально-теоретическом плане, что в условиях системного обострения международной обстановки приобретает особую практико-политическую значимость для разработки эффективных мер противодействия.

2. Другое замечание естественным образом продолжает первое. Открытым остался исследовательский вопрос о неудавшихся попытках «цветных революций» непосредственно на постсоветском пространстве. Имеются в виду события в Андижане (Узбекистан) 2005 г., «Васильковская революция» 2006 г. и «Беломайдан» 2020 г. в Белоруссии. Было бы уместным проанализировать в рамках предложенного автором сравнительного и системного подходов предпосылки, ход, используемые технологии и причины провала попыток этих государственных переворотов.

Эти замечания не снижают общей высокой оценки проведенного исследования, выполненного на достойном профессиональном уровне. Диссертацию А.О. Наумова отличает концептуальная сбалансированность подходов и четко выраженная самостоятельность в оценках анализируемых процессов, тенденций и событий.

Исследование А.О. Наумова обозначает те особенности проблемного поля «мягкой силы» в меняющейся исторической и геополитической реальности, учет которых может быть полезен как в повседневной внешнеполитической практике, так и в разработке новых положений международной стратегии нашей страны.

В диссертационном исследовании наглядно проявилась аналитическая глубина автора в комплексном осмыслении феномена «цветных революций» в различных регионально-исторических контекстах. Структура работы представляется логически стройной. Содержание автореферата соответствует

основным положениям и выводам диссертации.

Основные результаты диссертации отражены в монографических трудах и периодических научных изданиях, значительная часть которых входит в список рекомендованных ВАК РФ.

Диссертация А.О. Наумова «“Цветные революции”»: использование технологий “мягкой силы” для смены политических режимов в конце XX – начале XXI веков» полностью соответствует паспорту научной специальности и профилю диссертационного совета. Работа отвечает требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, Наумов Александр Олегович, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Официальный оппонент:

доктор исторических наук,

профессор кафедры политологии

и политической философии Дипломатической

академии МИД России

Неймарк Марк Афроимович

«11» мая 2022 г.

Адрес Дипломатической академии МИД России:

119021, г. Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1.

Телефон: +7 (499) 246-18-44

E-mail: info@dipacademy.ru

Web: <https://www.dipacademy.ru>

Подлинность руки
удостоверяю:

Заведующая канцелярией
Дипломатической академии МИД России

